

死亡之饮 少年误食美沙酮殒命



用于毒品替代治疗的口服美沙酮

美沙酮,对于瘾君子龙秀东来说是控制毒瘾发作的良药,但对于他11岁的外甥黄铮岩来说,却成了“死亡之饮”。

悲剧发生在2010年7月4日晚,湖南资兴市男孩黄铮岩,误将其舅龙秀东带回放在冰箱里的美沙酮当成饮品喝下,几小时后,男孩在昏睡中懵懂丧命。

美沙酮是一种人工合成的麻醉药品,属于国家严格管制的麻醉药品之一。服用美沙酮口服液可以有效地控制海洛因、鸦片毒瘾达24至36小时。

为减轻吸毒者对海洛因的依赖,控制艾滋病在吸毒人群中的传播,并减少与毒品有关的违法犯罪,近年来,我国开始在部分地区的吸毒人群中开展美沙酮维持治疗试点工作。

黄铮岩误饮的美沙酮是龙秀东从资兴市疾控中心美沙酮维持治疗门诊用口含的方式偷偷带回家的。9月17日,记者在郴州市公安局强制戒毒所见到了龙秀东,接受采访时龙解释,他这样做是担心毒瘾再次发作。这已是他第三次强制隔离戒毒。

龙秀东说,事发前的一个星期,他曾目睹多名前来接受美沙酮治疗的治疗者通过口含的方式将美沙酮

带出,抱着试一试的想法,龙每次都极为顺畅地带出了门诊大门。出门后,龙拿出事先准备好的矿泉水瓶,吐在里面。

记者在资兴采访期间,曾以需要美沙酮为由进行购买,竟也能轻易地购买到。

管制药品流出,势必会给社会安全带来隐患。

误食美沙酮致死

7月4日,暑假第3天。黄铮岩约同伴到离家约1公里外的露天游乐场玩耍,晚餐也未顾得上吃,一直玩到晚上9点多,当晚回到外公家。

一进门,满头大汗的黄铮岩直奔冰箱。打开冰箱后,黄拿出其中一瓶用矿泉水瓶装的饮品,便喝下一大口。

“味道怎么不对?苦苦的。”黄铮岩将“饮品”放回冰箱后,嘀咕着问正在客厅看电视的舅舅龙秀东。

龙秀东突然意识到了什么,赶忙冲到冰箱边,拿出已经喝下一半的“饮品”,神情紧张地问黄铮岩:“你是喝的这个吧?”黄点了点头,说“是”。

这瓶约60毫升的“饮品”,是龙秀东在家人不知情下悄悄地放到冰箱里的。龙是一名有着13年毒品吸食经历的瘾君子。这瓶“饮品”是

他在资兴市疾控中心美沙酮维持治疗门诊偷偷用口含出来,一点点积累起来的。

冰箱里,放着3瓶颜色相近的饮料:一瓶是茶叶泡制的,一瓶是蜂蜜水,一瓶则是金黄色的“美沙酮”。除“美沙酮”外,其余两瓶均为满瓶。

“你喝错了,那是我放在冰箱里的药。”看着一脸惊愕的外甥,舅舅龙秀东说。

听到客厅里的声音,早已睡去的外公龙武七爬起来,一探究竟。“你把药放到冰箱里干什么?吃错了药不会有什么副作用吧?”龙武七责问儿子龙秀东。

“没事,只是有些想睡觉而已,对身体无害。”龙秀东回复父亲说。得知并无大碍,65岁的龙武七半信半疑地继续回房睡觉。

事后,文化程度不高的龙武七向记者坦承,他并不知道美沙酮的药用范畴。但直觉告诉他,小儿子龙秀东带回来的东西应该不是什么好东西,躺在床上,翻来覆去,龙武七走到外甥黄铮岩的窗前,喊了几声,黄微微地睁开了一下眼睛,应了一声。同样有些担心的外婆也起床了,龙武七指着老伴问黄铮岩:“你看看这是谁?”黄有气无力地回答了一声,“是外婆。”

“那眼神怪怪的”,觉得异样的龙武七再次叫醒儿子龙秀东,“人感觉不太对劲”。

被吵醒的龙秀东有些不耐烦地说:“睡一觉,明天醒来就恢复正常了。”这个时候,已到了7月5日凌晨1点多。

龙武七还是放心不下,他拨打了黄铮岩妈妈的电话,电话关机。龙又骑着摩托车赶到了女儿家,黄铮岩母亲让他们先去,她随后就到。

龙叫醒儿子龙秀东,准备将黄铮岩送到当地卫生院,不料关了门。他们又急着跑到资兴市中医院,彼时,时间接近凌晨4点。经急救医生诊断,黄铮岩已停止心跳。

2010年7月5日下午5时,郴州市第一人民医院对黄铮岩尸体进行了解剖,结果表明:致死原因符合误食美沙酮致呼吸衰竭死亡。

用嘴“偷运”美沙酮

“毒品不仅害了儿子,也害了整个家。”提起外孙黄铮岩,龙武七忍不住老泪纵横。

龙秀东1997年技校毕业后,被分配到常德某水电站上班。龙秀东回忆说,第一次吸食毒品源于好奇心的驱使,在一次聚会上,某同学怂恿他可以尝试玩玩,没想到,一发不可收拾。

为了筹集资金购买毒品,龙秀东可谓是费尽心机,无所不用其极。刚开始,花完工资后,向朋友同事借款。随着次数的增多,屡遭拒绝后,龙将目光投向了家里的亲戚,“亲人们防他跟防小偷一样,贵重物品都不敢放在家里。”毒品一步步将龙秀东推向深渊。

家人没少说过龙秀东,苦口婆心地劝诫。几年前,家人一起团聚时,哥哥实在看不惯弟弟龙秀东的做法,几句话下来,兄弟俩扭打成了一团。

即便如此,龙秀东的毒瘾并未就此打住。毒瘾发作时,龙秀东经常无故旷工,公司领导多次劝导无效后,2005年,干脆一次将龙秀东的工龄买断,一共8000元给了龙秀东。

这笔钱很快被龙秀东挥霍一空。不得已的情况下,龙秀东结交社会上一些闲杂人员,依靠偷盗等违法手段获取经济来源,以此来购买毒品。

今年4月份,妻子实在无法忍受龙秀东的行为,几近绝望之下,与龙办理了离婚手续。

按照龙秀东的说法,这次离婚对他的打击巨大,他曾立下决心,痛改前非,并计划7月中旬到广东打工,重新做人。9月17日,龙秀东在接受面访时说,因担心毒瘾再次发作,用口含的方式将“美沙酮”从资兴市疾控中心维持门诊带出。

依据有关规定,至少两名维持治疗机构工作人员同时监督每个受治者当场服药。一个惯常的做法是:受治者交完钱,领取完美沙酮后,为证明自己已经喝完,需要说1到2句谢谢之类的话语,并张开嘴巴,面朝监控摄像头,经工作人员确认完全

服用后,方可离开。服用前后,不准携带任何物件。

对此,资兴市疾控中心办公室副主任徐诗进解释说:“龙秀东在接受美沙酮药物维持治疗期间,基本上都喝进去了,‘可能嘴巴里每次都含了一点点,便离开了’。”

监管失控衍生“黑市”

黄铮岩事件发生后,迅速成为不大的资兴城的热门话题。除了惋惜之外,不少人甚至认为,资兴乃至整个郴州的美沙酮监管问题如若不能加以解决,悲剧还会发生。

在一位知情人的帮助下,记者分别于7月中旬与9月中旬两赴资兴,深入了解美沙酮的监管情况。

7月下旬,记者通过有关人士,从一名中年男子手里购得了一瓶用藿香正气水瓶装的美沙酮,约10毫升。该男子称,美沙酮是一位受治者通过口含的方式,从资兴市疾控中心带出。之后,记者带回长沙,经某专业机构化验后,显示为含有30%左右浓度的美沙酮液体。

9月17日下午,在资兴市某宾馆,记者再次以需要美沙酮为由,通过相关人士找到了上述男子。见到记者后,该男子十分警觉地左顾右盼,确认安全后,掏出一小瓶白色瓶子装的美沙酮放在桌子上,约10毫升。还未等记者开口,该男子笑着说:“你放心,这次美沙酮浓度绝对没有掺水,浓度可以保证。”

记者打开瓶子后,液体颜色浑浊,男子称,这次的美沙酮是受治者当日上午从郴州市某医院用口含出的。该名男子称,黄铮岩事件发生后,整个郴州差不多都知道了,现在各大美沙酮维持治疗门诊已加强了监管,“要是以前,你什么时候要,什么时候可以交货”。

之所以能轻而易举地带出美沙酮,这名男子毫不避讳地表示,究其原因,还是跟监管人员疏忽大意、不严格执行操作流程、监管不力有关。

对于美沙酮流到社会上的去向,这位男子则悄悄地告诉记者:“有些人的身份不方便公开登记,所以就衍生了‘黑市’,对于价格,也是因人而异。” 综合

智能卡口 锁定子夜马路杀手

9月8日凌晨1点,四川宜宾发生一起重大交通事故,案发后不到10个小时,宜宾市公安局交警支队交管四大队就运用先进的智能交通卡口科技手段,成功锁定了“9·8”宜长路重大交通肇事逃逸致人死亡的嫌疑人任某。这是宜宾市交警协作联动、运用先进智能科技成果,成功侦破重大交通肇事逃逸案件的一次成功范例。

子夜血案 肇事车遁去踪影

2010年9月8日凌晨1时许,宜宾交警四大队接到报警称,新宜长路宋家附近路口处发生一起重大交通事故:一人在公路快车道被撞,现场人亡车去。此时,夜深人静,警情就是命令,民警迅速赶赴现场查勘取证。

现场证据表明,死者系成年男性,尸体被车辆碰撞30余米后碾轧得残缺不全,身首分离,血肉沿路,惨不忍睹。案情层层上报,市公安局副局长周述华指示:命案必破!尽快查清肇事逃逸车辆,绝不能让肇事者逍遥法外。

此时,执勤民警正小心翼翼地第一时间提取肇事车辆散落物。遗憾的是,现场除了肇事车辆撞击行人后在尸体正前方30米和左前方60米处留下水箱风扇叶和小雾车灯罩外,就没有其他任何有价值的线索。夜色茫茫,漆黑的现场除少

量的过往车辆和好心的几名报案群众外,再无目击证人。案发几时?肇事车辆如何查找?寻觅抓捕肇事逃逸者又从何入手?

精心部署 寻车踪多管齐下

人命关天,不容迟疑。当日凌晨5时许,宜宾警方紧急召开案情分析会,成立了“9·8”重大交通肇事逃逸案专案组,全力破案查控肇事驾驶员及车辆。

争取时间就必须抢抓线索。不待天色明亮,专案民警便兵分两路展开了案件调查工作。一路对逃逸车辆可能通过的路线、收费站、修车厂等进行走访调查;另一路负责对肇事车辆散落物特征进行走访,专案民警逐一敲开了南岸片区10多家车辆配件供应商门市,请销售技术人员辨认比对应肇事车辆遗留物。

时间一分一秒的过去,当日9时许,两路人马汇集线索碰头。然而双方都没有找到强有力的线索,侦查工作一时陷入困境。但民警并没有就此放弃,侦查人员再次赶往案发地复勘现场,继续向周围群众进行走访调查,搜寻肇事车辆散落物。与此同时,专案组第三路人马也悄然赶赴宜宾市路政姚家嘴收费站监控室查看录像,并到市交警支队调取大溪口智能卡口监控资料。一张大网正撒向潜逃的肇事车辆。

智能卡口 寻端倪万车排查

整夜没合眼的专案组成员根据衣着分析,死者极有可能是邻县附近村民。随即,民警以案发点为中心,向相邻的公安派出所发出寻尸通报,以尽快查明死者身份。在现场,复勘组传来消息,在车辆撞击点附近的路边水沟处提取到一厘米大小银灰色的车辆散落物,技术人员当即协助专案组作出了分析判定。车身颜色得以明确,一连串并非偶然的物证表明,嫌疑车辆很可能为“东风”灰色小轿车,这一突破为监控资料组查看分析录像资料,缩小排查肇事车范围提供了有力的证据。

然而大溪口地处宜宾市翠屏区南广镇,是宜珙、宜高、宜长路必经之地,日车流量上万辆,万车排查如大海捞针。

交通智能卡口监控系统在此时正好大显身手。在交警支队监控室,民警和中心技术人员结合现场提取的物证,在近万辆过往车辆中进行筛选,通过反复查找、仔细辨认,智能卡口监控系统很快排查出符合条件的两辆涉嫌肇事车。

缜密比对 破损物锁定元凶

通过资料显示,9月8日凌晨,先后有两辆“东风”标致307小

被大溪口智能卡口系统监控锁定,警方又迅速对各方面的材料进行了全面的汇总分析,功夫不负有心人,在案发后不到10个小时,肇事嫌疑车辆川Q557××号灰色小车终于浮出了水面。很快,专案组确定了涉嫌交通肇事逃逸车系宜宾市兴文县任某所有。

当日下午,车主任某被警方传唤控制,正在修车厂准备修理的肇事车同时被警方扣押。然而面对警方的询问,任某却丝毫不予配合,一口否认驾车撞人之事。其坐在副驾驶位置的姐夫也一口咬定,当时自己睡得晕沉沉的什么都不晓得。两人妄图通过这样的顽抗隐瞒罪行。

此时,车辆碰撞散落物水箱风扇叶、小雾车灯罩及碎片正在送检,法医理化技术人员也正将肇事车辆上提取到的人体组织和血迹送市公安局物证所做DNA鉴定。经红外光谱和DNA科学鉴定比对认定,肇事车辆损坏部位及事故现场遗留物上的人体组织血迹均和死者DNA相吻合,至此,警方锁定了川Q557××号标致307车为重大交通肇事逃逸嫌疑车。

难逃法网 DNA铁证如山

面对矢口否认肇事逃逸事实的任某,10日,专案组加强了办案力量,办案人员从外围调查入手,查清了其通话记录。而修车厂负责人也

证实了到宜长路李端附近为肇事车施放的经过。李端距案发地10多公里,当时肇事嫌疑车因风叶撞损、发动机水温过高已无法前行。在将车拖回兴文后,任某的姐夫先下车回家,车到修车厂后任某才被送回了家。当专案组又一次向任某的姐夫证实情况时,其姐夫仍只字不透肇事的情况。

为进一步理清案发当日任某的活动情况,专案组通过调查,了解到9月7日晚9时许,任某由其姐夫陪同,邀约了朋友共6人在宜宾市区吃饭,席间共喝了17瓶啤酒,直到8日零时才散席,任某在酒后驾车经大溪口向兴文方向返去,不久血案在宜长路发生。

9月12日,物证、人证、视频资料、鉴定结论等证据已确凿充分,专案组第四次下兴文,民警耐心地对待任某及其姐夫做思想工作,陈述利害。但任某仍然否认其酒后驾车肇事。

9月16日,警方以涉嫌交通肇事对任某依法刑事拘留。

9月17日,在看守所的任某经过激烈的思想斗争,慑于法律威严,终于在确凿的证据面前低下了头,坦白了8日凌晨酒后驾车肇事的经过,原本以为天黑夜深无人知晓,怎奈事发后短短10个小时就被警方查实了。如今万分后悔的任某,表示愿意接受公安机关的调查处理,积极赔偿受害人家属。如今,落入法网的任某将受到法律的严惩。 综合